


Cvičebnica z matematiky – Racionálne čísla



1. Vyjadrite zlomkom vyfarbenú časť celku
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3. Doplňte čitatele tak, aby platila rovnosť zlomkov
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4.  Doplňte zlomky tak, aby platila rovnosť

a)  
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5. Upravte zlomky na základný tvar
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6. Napíš aspoň 5 rôznych zlomkov tak, aby platila rovnosť
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7. Napíšte zlomky v základnom tvare
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8. Päť chlapcov si kúpilo 3 čokolády a podelili sa rovnakým dielom. Desať dievčat si kúpilo 6 rovnakých čokolád ako chlapci a tiež sa podelili rovnakým dielom. Kto dostal viac čokolády, dievča alebo chlapec?

9.  Rozšírte:
a) zlomky 
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b) zlomky 
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c) zlomky 
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d) zlomky 
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10. Porovnajte dvojice zlomkov
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11. Usporiadajte zlomky vzostupne
a)  
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12. Zapíš zlomkom rovnosť, ktorá vyjadruje:
a) koľko polovíc má jedno jablko 

b) koľko tretín majú tri tyčinky TriBit

c) koľko osmín majú štyri pizze

d) koľko desatín má jeden meter

e) koľko pätnástin má sedem balíčkov cukríkov

13.  Vypočítajte
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14. Na turistickom krúžku prešli mladí turisti v prvý deň 6km. V druhý deň prešli o 
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15. Zo suda naplneného do 
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16. Vypočítajte
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17. Rozšírte zlomky tak, aby čitateľ ani menovateľ neboli desatinným číslom

[image: image196.wmf]03

,

2

5

,

0

;

82

,

1

1

;

5

,

7

6

;

13

,

1

5

,

34

;

6

1

,

5

;

90

4

,

0

2

,

1

3

;

6

,

0

02

,

0

;

8

,

0

5

,

0


18. Vyjadrite 
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koľko minút je 
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b) koľko litrov je 
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c) aká časť kilogramu je 7g 
d) koľko hodín je 
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e) koľko centimetrov je 
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f) aká časť tony je 9kg?

19. Na úsečke 6cm dlhej vyznačte farebne 
[image: image201.wmf]3

2

 úsečky.
20. Zapíšte zlomkom vyfarbenú časť
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21. Doplňte tabuľku vyjadrením zlomkovej časti celku v daných jednotkách
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22. Vypočítajte úlohu z varešky
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23. Vypočítajte, akú časť syra zjedol hlodavec
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24. Určte, koľko minút je
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25. Vypočítajte
      a) 
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26. Napíšte zlomky ako zmiešané číslo
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27. Napíšte zmiešané čísla ako zlomky
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28. Vypočítajte
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29. Vypočítajte:
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30. Miloš sa vybral na prázdniny k babke. Z domu vyšiel o 7.00 hod. ráno. Cesta na stanicu mu trvala 
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hod., vlakom ďalej cestoval 
[image: image224.wmf]2

1

2

hod. a zo stanice sa k babke viezol autobusom 10 minút. Koľko bolo hodín, keď Miloš dorazil k babke?

31. Preveďte desatinné číslo na zlomok a uprav ho na základný tvar

0,14;     1,5;     3,6;      0,8;     2,4;     0,5;     3,2;     5,4;      4,8;     12,5;    

32.  Zjednodušte zložený zlomok
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33. Pre obyvateľov zaplavenej dediny boli postavené nové byty, ktorých pôdorys ja načrtnutý na obrázku. Vyjadrite zlomkami, akú časť bytu predstavuje každá z miestností?
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34. Žiak absolvoval test z matematiky. Správne odpovedal na 
[image: image226.wmf]20
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 otázok testu. Koľko otázok bolo v teste?  Na koľko otázok odpovedal nesprávne?
35. [image: image285.png]


Spolužiaci Peter, Vlado a Mišo prišli neskoro do školy. Peter meškal 
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 hodiny, Vlado meškal 
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hodiny a Mišo meškal 
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 hodiny. Koľko minút meškal každý z nich? 
36.  Urobte rozdiel prirodzeného čísla zlomku
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37. Eva a Mirka vyhrali na súťaži rovnakú knižku. Eva z nej prečítala 
[image: image230.wmf]11
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 a Mirka 
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. Ktorá prečítala viac strán?
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38. Milan a Ivan si kúpili rovnaké čokolády. Milan odjedol 
[image: image232.wmf]13
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 a Ivan 
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. Ktorý z nich odjedol menší kus čokolády?

39. Zobrazte na číselnej osi  nasledujúce zlomky: 
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40. Vynásobte zlomky
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41. Vypočítajte
[image: image243.png]]

oty
BHets
3egey
i+




42. Vydeľte zlomky
[image: image289.jpg]


[image: image290.jpg]



43. V triede je 24 žiakov. Na anglický a francúzsky chodí po [image: image245.png]


 žiakov. Na nemecký [image: image247.png]


 žiakov. Koľkí chodia na jednotlivé jazyky?
44. Koľko eur zaplatíme za oplotenie pozemku tvaru štvorca s dĺžkou strany  a = 
[image: image248.wmf]4

3

20

 metra, ak 1 meter oplotenia stojí  8€.

45. V podniku na výrobu káblových zväzkov sú z 1050 zamestnancov 
[image: image249.wmf]3

2

žien. Z nich majú 
[image: image250.wmf]5

4

odbornú kvalifikáciu.

a) Koľko žien pracuje v podniku?

b) Koľko žien nemá odbornú kvalifikáciu?

c) Koľko mužov pracuje v podniku?

46. Vypočítajte

a)  
[image: image251.wmf]÷
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             b) 
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,

0

2

1

1

5

2

3

+

-



c)   
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-

+

-

6

,

0

3

1

1

5

1

2

1

3


47. Peter má lano dlhé  
[image: image254.wmf]5

4

2

 metra. Martin má lano  o 20 cm  dlhšie. Najviac do akej vzdialenosti  laná dosiahnu, ak chlapci obidve laná spoja ?

48. Chlapci počítali príklady. Kto z nich sa  pomýlil?      
Martin:    
[image: image255.wmf]75
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                   Aleš:   
[image: image256.wmf]32
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49. Ak zlomok vyjadríme v základnom tvare, o koľko je čitateľ zlomku väčší ako menovateľ?
[image: image291.jpg]



50. Pracovníci Charity navarili  100 litrov  vianočnej kapustnice. Najviac koľko porcií z nej mohli rozdeliť, ak jedna porcia je 
[image: image257.wmf]5

2

 litra?

51. Koľko € minula Miriam v obchode so zeleninou, ak kúpila 
[image: image258.wmf]4

3

kg kivi po 1,20€, 
[image: image259.wmf]2

1

2

kg mandariniek po 0,90€,  
[image: image260.wmf]5

3

1

kg banánov po 1,35€ a 5kg jabĺk po 0,60€?ž
52. Do koľkých balíčkov sa dá zabaliť 45kg bonbónov, ak jeden balíček musí vážiť 
[image: image261.wmf]4

3

kg?

53. Vypočítajte obsah obdĺžnika s rozmermi 
[image: image262.wmf]8
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2

 a 
[image: image263.wmf]5
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54. Doplňte prázdne okienka
         [image: image264.png]Dl
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55. Skauti zbierali liečivé byliny. V prvý deň nazbierali 
[image: image265.wmf]2

1

kg liečivých rastlín, v druhý deň 
[image: image266.wmf]3

2

kg liečivých rastlín, v tretí deň 
[image: image267.wmf]5

4

kg rastlín. Koľko kg liečivých bylín nazbierali za tieto 3 dni?
56. V kvetinárstve majú 160 rôznych kvetov. Ruží majú 
[image: image268.wmf]8

1

z nich. Koľko kusov ruží majú v kvetinárstve?
57. Ktorým číslom treba vydeliť 
[image: image269.wmf]4

3

2

 aby sme dostali 
[image: image270.wmf]12

11

?
58. Upravte:
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59. Na stavbu privážali 3 autá stavebný materiál. Prvé auto priviezlo 
[image: image274.wmf]5

3

1

tony materiálu, druhé auto 2,8tony a tretie auto 
[image: image275.wmf]10

9

tony stavebného materiálu. Koľko ton materiálu priviezli na stavbu všetky autá spolu?

60. Nahraď písmena vhodným číslom
a) 
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     b) 
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c) 
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61. V roku 1995 bolo testovaných 360 vzoriek rýb, z hľadiska kontaminácie cudzorodými látkami. Nevyhovujúcich bolo 138 vzoriek. Zapíš zlomkom (uprav ho na základný tvar), aká časť rýb nevyhovovala limitám.

62. V cukrárni upiekli 24 tort, na prvú slávnostnú príležitosť z nich predali sedem dvanástin.  Koľko tort predali v cukrárni na prvú slávnostnú udalosť?
63. Na lyžovačku išli tri štvrtiny triedy 9.A. Z tých, ktorí zostali doma, jedna tretina ochorela a zvyšní šiesti boli na matematickom sústredení. Koľko žiakov mala 9.A trieda?
1 – obývačka


2 – spálňa


3 – kuchyňa


4 – chodba


5 – WC


6 – kúpeľňa
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